

《穿越圣经》

列王纪上（13）继续讲述以利亚和巴力的先知们的故事、旱灾停止， 以及以利亚在西奈山上（王上 18:29-19:10）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪上 17:13-18:28 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪上 17:13-18:28 讲述以利亚为撒勒法的寡妇儿子祷告，以及以利亚和巴力的先知们的故事。

撒勒法的寡妇遇到以利亚时，以为自己是在预备最后的一餐，但是单纯的信心，就产生了神迹。寡妇相信以利亚，把自己及儿子的最后一顿食物给以利亚吃。信心是介乎应许与确据之间的一步。我们信心软弱可能使我们与神迹失之交臂。每一个神迹不论大小，都是由顺服开始。我们迈开信心的第一步，才会看见事情解决在望。

以利亚虽然独自对抗亚哈及耶洗别，但他并不是以色列人中惟一信靠神的人。俄巴底将一百个仍忠于耶和华的先知藏在洞中，他也是忠于神的人。

亚哈与耶洗别不敬拜真神，反而拜假神巴力。人常常把巴力作成公牛的样子，代表力量与多产，也反映权力与淫欲。

亚哈带来八百五十名异教的先知，到迦密山与以利亚斗智斗力。恶王恨恶神的先知，因为他们指责人犯罪与拜偶像，损害了恶王的统治。既有恶王撑腰，许多异教先知趁势兴起，抵挡真神先知的话语。但是以利亚告诉人民单单说预言还不够，需要从真神得到大能，才可使预言应验。

以利亚指责人民，要他们表明立场：信靠真神而不是假神。为什么有许多人在这两种抉择之间游移不定呢？也许有些人不知道谁是真神，但是，许多人明明知道耶和华是神，却甘愿随从亚哈去拜偶像，享受各种罪中之乐。公开表明信奉耶和华是非常重要的。若我们只是随波逐流，追求骄奢淫逸的生活，将来就会看到自己原来一直在崇拜一个假神，即自我。

接下来，我们继续研读与查考列王纪上 18 章剩下的内容。

列王纪上 18:29-30 记载：“从午后直到献晚祭的时候，他们狂呼乱叫，却没有声音，没有应允的，也没有理会的。以利亚对众民说：‘你们到我这里来。’众民就到他那里。他便重修已经毁坏耶和华的坛。”

神的祭坛已经被毁，以利亚花了些时间重修祭坛。

列王纪上 18:31-35 记载：“以利亚照雅各子孙支派的数目，取了十二块石头（耶和华的话曾临到雅各说：‘你的名要叫以色列’），用这些石头为耶和华的名筑一座坛，在坛的四围挖沟，可容谷种二细亚，又在坛上摆好了柴，把牛犊切成块子放在柴上，对众人说：‘你们用

四个桶盛满水，倒在燔祭和柴上’；又说：‘倒第二次。’他们就倒第二次；又说：‘倒第三次。’他们就倒第三次。水流在坛的四围，沟里也满了水。”

作为北国以色列先知的以利亚，取十二块石头筑坛是意味深长的行为。虽然以色列因着神的惩罚分为南北两国，但以利亚却正确认识到他们仍然是神的立约百姓。

众人第一次取完水、倒光之后，以利亚说：“下去，再把水装满。”水装满了，倒完后还不够。他又说：“第三次再去把水装满。”他们又第三次把水装满。为什么要把水倒在祭坛上呢？只有神能作看来不可能的事。一点点水都不能使火燃起来，即使祭坛全部都是水，神也不在乎，因为神可以使火燃起来；以利亚已经学会了要倚靠神。他曾经站在小溪前看着小溪慢慢干了，他顿悟到：自己什么也没有，只不过是一条空的水道而已，他所能做的就是让水流过自己。当他低头看着空的面坛时，他只能唱赞美诗；在干旱时期，神透过空面坛养活以利亚、寡妇以及寡妇的儿子。以利亚终于明白自己的身体是死的，如果要成就什么事，只有透过神才行。那天他站在那里，他可能对神说：“神啊，如果你不出手，事情永远无法成就。”

列王纪上 18:36 记载：“到了献晚祭的时候，先知以利亚近前来，说：‘亚伯拉罕、以撒、以色列的神，耶和华啊，求你今日使人知道你是以色列的神，也知道我是你的仆人，又是奉你的命行这一切事。’

以利亚向神发出祷告，他不是为个人的情感或者利益，乃是为全以色列百姓的救恩而祈求的真正属灵领袖。

亲眼目睹神威严之能力的百姓没有理由再犹豫不决了。当百姓意识到与四百五十名巴力先知交战的不是以利亚一人，而是耶和华神之后，他们就惧怕并将愤怒指向了巴力先知们，在这种情况下，即使亚哈保护巴力先知也是徒劳的。

列王纪上 18:41 记载：“以利亚对亚哈说：‘你现在可以上去吃喝，因为有多雨的响声了。’”

当百姓回转归向神，天就下雨了，祝福也来了。

列王纪上 18:42-45 记载：“亚哈就上去吃喝。以利亚上了迦密山顶，屈身在地，将脸伏在两膝之中；对仆人说：‘你上去，向海观看。’仆人就上去观看，说：‘没有什么。’他说：‘你再去观看。’如此七次。第七次仆人说：‘我看不见有一小片云从海里上来，不过如人手那样大。’以利亚说：‘你上去告诉亚哈，当套车下去，免得被雨阻挡。’霎时间，天因风云黑暗，降下大雨。亚哈就坐车往耶斯列去了。”

以利亚是个伟人！以色列百姓终于明白干旱不只是自然的现象，更是神的管教；干旱的开始和结束与神的仆人以利亚有关。以利亚说要下雨了，但并没有下雨的迹象，还是蓝天。当他的仆人第七次去看的时候，看到了一片巴掌大的云彩。这云彩很快就布满整个天空，天空霎那间全都黑了，大雨倾盆而下，落在干旱的地面上。

列王纪上 18:46 记载：“耶和华的灵（原文是手）降在以利亚身上，他就束上腰，奔在亚哈前头，直到耶斯列的城门。”

以利亚叫亚哈赶快回家，因为溪水很快就要暴涨，到时候不能越溪而过了。然后以利亚也开

始跑了。为什么呢？因为他是和我们有同样性情的人。他是有人性的，以后就会看到了。

以利亚没有进耶斯列的城，而是停留在城门口，这是因估计到耶洗别的愤怒并观察亚哈的反应。从亚哈慌忙潜逃中，可以看出他仍然固守拜偶像的心。如果亚哈视以利亚为神的先知而尊敬以利亚的话，他就如同使徒行传 8:31 所记载的那个埃塞俄比亚的太监那样，请以利亚上车同坐了。

很难相信在迦密山上面对四百五十个巴力先知的以利亚，和此时的以利亚是同一个人吧？这是有理由的。

列王纪上 19:1-3 记载：“亚哈将以利亚一切所行的和他用刀杀众先知的事都告诉耶洗别。耶洗别就差遣人去见以利亚，告诉他说：‘明日约在这时候，我若不使你的性命像那些人的性命一样，愿神明重重地降罚与我。’以利亚见这光景就起来逃命，到了犹大的别是巴，将仆人留在那里，”

耶洗别差人传话并威胁以利亚。先前以利亚公开和偶像的权势挑战，耗尽了他的精力和体力。当他听到耶洗别威胁要杀他的消息，他做了一件很奇怪的事。西门·彼得也同样有过软弱的时候，当彼得把目光从主耶稣身上移开，看到海面上的风浪的时候，他就往下沉了。以利亚失去勇气，他要逃命了，他往南跑到别示巴。一个人如果走到那里，就已经在旷野中了；如果有人逃到别是巴这么远的地方，可以说是安全了，因为他离北国很远了。但是以利亚走到旷野这个地方，把仆人留在那里，自己又走了一天的路。

以利亚作为充满能力的神的仆人，在众百姓面前大大获胜，但不到一天的时间里，就感到性命危在旦夕而慌忙逃命，这真是令人啼笑皆非的事。在此。我们领略到两点教训：第一，以利亚也具有与我们相同的软弱性情。雅各书 5:17 记载：“以利亚与我们是一样性情的人，他恳切祷告，求不要下雨，雨就三年零六个月不下在地上。”第二，能力惟有出于耶和华。神是我们重新得力的力量源头。

列王纪上 19:4 记载以利亚：“自己在旷野走了一日的路程，来到一棵罗腾树下（罗腾，小树名，松类：下同），就坐在那里求死，说：‘耶和华啊，罢了！求你取我的性命，因为我不胜于我的列祖。’”

这和曾经站在迦密山顶上公然挑战巴力先知的以利亚，是有很大的改变。现在他在很远的另一个地方，躲在罗腾树下逃避那个恶毒女人耶洗别。亚哈不想捉以利亚或者杀他，但耶洗别痛恨以利亚，只要耶洗别做得到，她就不想让以利亚活着。我们要留意，在迦密山上以利亚站在祭坛前向神祷告，然后火从天上降下来；与巴力先知对抗的过程中，他确实有很大的压力。然后以利亚下令把巴力先知全都杀了。接下来就是降下又急又大的暴雨，这是以利亚得到大胜利的时候。当亚哈回到宫中向耶洗别说了整个经过，耶洗别传话给以利亚说：“我要你知道，我打算宰了你！”耶洗别是圣经中最邪恶的女人。以利亚把眼光从神身上移开，跑到遥远的别是巴，还继续行走；最后他觉得走得够远了才停下来。我看到以利亚窝在罗腾树下时，真替他感到羞耻。相信有些很敬虔的基督徒会给以利亚上课，教他处在这种景况下要如何保持乐观和正面的态度，在困境中还要微笑。罗马书 8:28 记载：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”我告诉你，当以利亚在罗腾树下时，我不相信你能让以利亚笑得出来。你可以批评以利亚、挑他的毛病、谴责他，你可以说他不像以前那样信靠神了；甚至有人会说他羞辱了神，我们的先知怎么了？公然挑战巴力先知的人不是他吗？曾说“若耶和华是神，就当顺从耶和华；”的那人不是他吗？他得了什么病？

真正原因在哪里呢？我的看法是，他累过头、精疲力竭、积劳成疾了。在经历过迦密山的事件之后他撑不下去了。在面对如此强大的反对势力下，他挺身而出；在心神耗尽之下，他崩溃了。服事神的人容易犯的罪不是贪爱金钱，虽然很多人这样说，也有些传道人用宗教来敛财，但对一般的传道人来说，金钱不是主要问题。有位著名牧师曾作见证说，在他按牧时有人提醒他三种服事神的人容易犯的罪：骄傲、厌烦和懒惰。我相信有些人没有去过罗腾树下，因为他们太懒了。虽然有七千个人没有向巴力屈膝，但他们也没到罗腾树下；他们藏在山丘的洞穴里，他们没有办法站在迦密山顶上，也看不到火从天上降下来。只有以利亚孤伶伶一个人站在那里，他一个人耗尽体力。我相信一定有关心他的人在他耳边轻声说：“你作太多了，放松一下吧。”如果以利亚没有操劳过度的话，他不必逃避耶洗别。今天需要有人真心愿意服事神。我常听到很多人把自己奉献给神，但他们在做工的时候，不是马马虎虎，就是想偷懒。以利亚绝不是这种人。他在罗腾树下因为他已经精疲力尽了。以利亚的情况也有心理上的因素。这是一个充满了压力、挫折、贫乏、冷淡、紧张、失望、沮丧、意志消沉、失去斗志、精疲力竭、身心崩溃的年代。也许你误解了以利亚，他是个汉子、是个感情丰富的人。在他粗犷的外表下，有一颗敏感的心，他是被情绪主导的人，他的情绪可以一下子从兴奋跌到谷底。他的感觉敏锐，具有艺术家和美学的品味，他天生是个情绪化的人，凭着情绪的反应做事。也许他历经了苦难，心理学家说他得了躁郁症。女人被神造成心思最敏感的人，所以女人很情绪化，比男人敏锐。以利亚就有这种天生的特质。你注意到神用海狗皮覆盖在美丽、尊贵、精巧的会幕上吗？包在精致美丽的东西外面是海狗皮。以利亚的外表就像这个样子，现在他求神取走他的性命，他已经累得不成样子了。

列王纪上 19:5-7 记载：“他就躺在罗腾树下，睡着了。有一个天使拍他，说：‘起来吃吧！’他观看，见头旁有一瓶水与炭火烧的饼，他就吃了喝了，仍然躺下。耶和华的使者第二次来拍他，说：‘起来吃吧！因为你当走的路甚远。’”

神知道以利亚需要休息，于是让他睡；他也需要补充体力的食物，他醒来的时候看到有一些烤过的饼。你知道是谁烤给他的吗？我认为是神安慰以利亚，为他预备食物，又让他继续睡。神第二次给他吃的时候对他说：“你当走的路甚远。”这就是以利亚学到的功课。亲爱的听众朋友，今天可能是你很愉快的一天，你可能认为有能力足以应付人生的每一场战役。但是我要告诉你，人生的旅程变化莫测，你一个人无法对付，你需要一位救主，一位能帮助你的神。以利亚虽然能吃苦耐劳，他还是需要神的帮助与供给。

列王纪上 19:8 记载：“他就起来吃了喝了，仗着这饮食的力，走了四十昼夜，到了神的山，就是何烈山。”

神为以利亚预备的食物补充了以利亚的体力，他又继续走，他来到何烈山，神曾经在这山上颁布律法给摩西。

从别是巴到何烈山距离约三百二十多公里，正常情况下，步行只需一周左右的时间。以利亚行了四十昼夜，正如摩西与以色列百姓，在旷野生活四十年受神的造就，以利亚的四十天旷野生活使他在神面前更加地谦卑。

列王纪上 19:9-10 记载：“他在那里进了一个洞，就住在洞中。耶和华的话临到他说：‘以利亚啊，你在这里做什么？’他说：‘我为耶和华一万军之神大发热心；因为以色列人背弃了你的约，毁坏了你的坛，用刀杀了你的先知，只剩下我一个人，他们还要寻索我的命。’”

以利亚进的那个洞，不是在西奈山上易发现的普普通通的洞穴，很可能是出埃及记 33:22 所

记载的耶和华的荣耀经过时把摩西放在磐石穴中的同一个洞。“以利亚啊，你在这里做什么？”神向因陷入挫折和狼狈中的以利亚发问，神通过这一质问诱导以利亚认识到自己原来的使命。虽然以利亚因受挫折而停止所有事奉，但神的工作却不会中止，神对以利亚的计划也没有放弃。

以利亚对神发问的回答，反映出其恐怖和绝望的心情。以利亚虽然经历到神的威严和同在，但仍未除去惶恐不安的心境。最后他听到神重新将使命交托给他，才得安慰。

神在帮助以利亚，他已经身心疲乏，真的需要心理辅导。有人问我说看心理医生有效吗？我认为有时候是需要心理咨询的，但大多数人如果愿意向主耶稣基督倾心吐意，把所有的心事都告诉他，问题是不可以解决的。如果我们能够和主耶稣好好谈的话，就不需要到处找人诉说自己的烦恼和困难。我们应该把大小事情都告诉主耶稣。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！